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Son Posta: 

ondoni lengyel emigráns kor- 

mány - mint erről gentfi tudósi- 

tás nyomán a Rador hirügy 
ég is beszámol - tegnap közzé tet- 

a szovjet-lengyel viszonyra vonatkozó 

ivatalos orosz közleményre adott vá- 
laszát. 
A lengyel választ, nyilvánosságra ho- 

zatala előtt, Eden brit külügyminisz- 

ber nyujtotta át Gusev londoni szov- 

jet nagykövetnek, - jegyzi meg a 

Stockholms Tidningen cimü 

svéd lap londoni levelezője. 

lengyel válasz 

A lengyel válasz tartalmáról szóló 
fi Rador-jelentést mai politikai je- 
éseink keretében közöljük. A Miko- 

k-kormány, mint a válasz megál- 

, tudomásul veszi a Ireml január 
adott nyilatkozatát és oly meg- 
lekében, mely „mindkét félre 

becsületes és elfogadható alapon 
létre", hajlandó tárgyalásokba bo- 

kozni, Ily értelmü megoldás érdeké- 
lengyel kormány Nagy-Britannia 

Egyesült Allamok közvetitését 
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Most ismét Moszkván a sor, Hogy nyi- 
ozzék, - állapitják meg a lengyel 
sszal kapcsolatban a londoni lapok. 
körökben általában biztató válasz- 

k rartják a lengyel közlést és valószi- 
nek tartják. hogy az angol kormány 

a közvetitésre. Bizalommal várha- 

a Szovjet 
Anglia és az Egyesült Államok 

Most ismmét Moszkván a sor, 

Csak életérdekeinknek megóvása kés 

ési kisérlefelkk, elreleszela Megbiusitolt ujabb álör 
UVUuebszknél 

zzétették a lengye 

tó, hogy Washington is készségesnek 

nyilatkozik a koözvetitésre, - jegyzi 

meg a Basler Nacnrichten
 ci- 

mű svájci lap tudósítója. A Times 

hangsulyozza, hogy az oroszlengyel vi- 

szony alakulása nemcsak a hábporu, ha- 

nem a beke jövő fejleményeivel is szoro- 

san összefügg, éppen ezért „az államtu 

domány böles művének nevezi a lengyel 

kormány válaszát. 

VWashingtoni tudósitást ismertet az 

Afton Tidningen cimü svéd lap, 

mely szerint az Egyesült Allamok kül- 

ügyminisztere tegnap este közölte, hogy 

a londoni lengyeli kormány azzal a ké- 

réssel fordult az USA. kormányához, ve- 

gyen részt a szovjet:-lengyel ellentétek 

elsimitásában. Az északamerikai kül- 
úgyminisztérium sürgős tanulmányozás 

tárgyává tette a lengyel kérelmet. 
Az Aftonbladet cimü svéd lap 

azzal a megátlapitássai kapcsolatban, 

hogy a lengyel emigráns kormány an- 
gol-amerikai szavatosságot kér Len- 

2yelország jövő hataraira vonatkozóan, 

valószinünek tartja, hogy ez a kérdés a 

Londonban ülésező Esrópa bizottság na- 

pirendjének is egyik legfőbb pontja lesz. 

Az Európa-bizottság - nmi Lisszabon- 

ból jelentik - Wynant lendoni USIA- 

nagykövet alnökictével tegnap tartotta 

meg első ülését. 

Be-lia és az 'nvéziós hírek 

Nénmetország nemcsak felkéseül az 
invázióra, de egyenesen vár red, - mon- 

Tasa plaátitá n numerai conf. 

Dir. Gen. P.T.T. Nr. Z06 200 

ord, 

1943 mnéttő, 1944 január 17 

dotta a napokban a Wilhelmstras- 

sSe katonai szóvivője a külföldi sajtó 

képviselői előtt, az atlanti védőfal löve- 

geinek, páncéntörőinek és egyéb fegyve- 

reimek, valamint a mélyen kiépitett el- 

háritó állásrendszenek ismerl tése 

kapcsán. 
A Neue Zürcher Zeituns cil

 

mű svájci lap berhni levelezője 
„Ber- 

un várja az inváziót" cimü cikkében e 

vonatkozásban a következőket irja: 

- Bármilyen tartózkodóan is foglal- 

kozik általában a német nyilvánosság az 

elözönlés témájával, mégis nyilvánvaló, 

hogy a német hadvezetőség fokozott idő- 

szerüséget tulajdonit ennek a kérdés- 

nek. A német sajtóban szaporodnak az 

invázió kérdésével foglalkozó hangok. 

Természetes, hogy a lapok hangsulyoz- 

zák, a nyugat urópai német védelmi 

berendezések a tökéletesség legnagyobb 

fokát érték el, hogy készen álljanak 

csetleges szövetséges elözönlés minden 

eshetőségére. Valamennyi cikk mutat- 

ja, hogy Németországban feltétlenül 

számitanak az mvázióra, mégpediz kö- 

zali, vagy legalább is nem závoli idő- 

pontban. Az orosz téli offenziva, amely 

ugylátszik tetőpontjához közeledik, nem 

tereli el a német közvélemény figyelmét 

a nyugaton készülő egseményekről Né- 

metországban semmiesetre sem tekintik 

széditésnek azt a tényt, hogy az angol 

és amerikai nyilvánosság előtt állan- 

dóan fodlalkoznak az elözönlés kérdésé- 

vel, csodálkoznak azonban azon, hogy az 

4 RorJaány v 

január f1-i nyilaikoz alára 
részvételével, négyhatalmi értekezleten k

ivánák rendezni 

a szov et-jengyel kérdést 

hogy nyilalkozzék - irja a br
it sajló 

ztetheti Törökorszagot hadbalépésre 

Gelyi betözrések 

A timistorontali tör- 

vényszék bej. sz. 83. 

(Dos. No. 934/1938). 
Alapitotta: 

Dr. VUCHETICH 
ENDRE 

és Dr. VARNAY 
ELEMÉR 

angolszász sajtó nyiltan ir nemcsak az 

invazio iaopontjárol, hanm taktikai 

részteteket is megvitat, látszatra a leg- 

nagyobb nemtörodomséggel. 
Mi maitnatja az anyviszászokat ar 

ra, hogy ennyire eltér.ek a haligatas ed- 

dig oly előszerete.tel követett elvétől! 
keldezik Beriinben. Nemet katonai kö- 

rökben rámutatnak arra, hogy a szövet- 

éges vezérkar tisztaban van a nyugat- 

europai emzönlés nehezségeivel, tisztá- 

ban van azzal, hogy az invázió a háboru- 

nak ketségtelenül 1egtöbb áldozatot kö- 

vetelő és legsulyosabb következmények- 
kel jaáró esemenye lesz. Azt hiszik, hogy 

London és Washington „inváziós ideg- 

háborut" folytat. Erre a Wilhelm 

strasse a maga részéről azt vála- 

szolja, hogy az ilyen idegháborunak nem 

lehet semmi sikere. Berlinben hangsu 

lyozzák, hogy nyugaton a védelmi kéé 
szültség tökéletes és hogy az elözönlési 
kisérlet a szövetségesek részére felette 
sulyos katonai és politikai következmé- 
nyeket von majd maga után, - fejezi 
be cikkét a Neue Zürcher Zei 
tung berlini levelezője. 

x 

Német részről egyébként - arra az 
esetre, ha az angolszászok megkezdik az 
európai földrész elleni hadjáratukat - 
a német partvédelem minden állhatatos 
sága mellett is elképzelhetőnek tartják, 
hogy az angol-amerikaiak megvetik lá- 
bukat a szárazföldön, - utalnak azon- 
ban arra. hogy oly mélyen tagozott ál 

(Folytatás a 2-ik oldalon) 

Az erösebb 
rrta: CSATHO KALMAN 
oromláb éhes volt. Olyan éhes, ami- 
ncsak a róka lehet, amelyik már há- 
nap óta nem eveilt semmit össze- 
alódott, fagyos kökényen meg földi- 

zedren kivül. De hát mit ehetett volna 
ebet? Ebben a gyalázatos hidegben, 

lármilyen óvatosan lépkedett is, akár- 
[próbált is hangtalanul lopakodni, a 

örgősre fagyott haraszt ugy ropogott 
latt, hogy messziről elmenekült 

mindaen. Nem birt fogni még egy 
sem, mert azok meg be- 

ődtak a hideg elől mély, földalatti 
ukaikba, ahol dusán el volt látva az 

iz minden jóval: gabonával, mak- 
ogyoróval; tavaszig sem kellett ki- 

elmet keresni. Koromláb ugyan 
nények közt kö 1 

Mialatt a kirándulás esélyeit mérlegel- 

te, egyszerre csak megdobbant a szive, 

mert a távolból csodaszép édes hangon 

ütötték meg fülét vaáratlanul: 
=oO4, os, oá! ... Cááá, cá! - Hang- 

zott a tulsóhegyoldalról elnyujtva és 

kegervesen; nyutirás: 

Koromtábaak egyszerre kiderült a ké- 

pe. Világos volt előtte egészen, hogy 

Tapsifüles arért acsarkodik, mert vagy 

hurokba került, vagy fojtogatja valami. 

Aligha róka, hisz akkor már vége volna, 

tenát menyát vagy nyest lehet, azzal pe- 

dig nem lesz nenéz elbánni. 
= Oá, oá, oááá! 

Koromláb nekilódult és vágtatni kez- 

Gett a hang felé Gondolta a közelbe érve 

is ráér tájekozodmi a helyzetről s ha 

nem Ját jói oda, hát majd szél alá kerül 

s kxor a szimat halálos bizonyossággal 

elárulja. hányadán áll. A hegvoldalon 

gyorsan elért a vágás széléig Ott meg- 

áüt egy pillanat", halgatózni és peonto- 

szu megállapitorta, hol van a nyul: 

Anagy, hármas bükkfa tövéhem, a 

elérnesse, ha az árokban cson odáig .. 

Igaz ugyan, hogy ez egy kis kerülőt je- 
tett, de az mem tesz semmit! 

Végigsza adt az árok fenekén s szeren- 
csésen etérte a szálerdőt szegélyező sü- 

rüséget. Nagyot lélekzett és éppen a hár- 

mas bükk felé akart fordulni, amelynek 

a tövébee meost ujra felsirt a nyul, de 

szinte megdermedt a rémülettől, mert ut- 

jat egy hatalmas róka keresztezte: 

Szemfog, a hegység hirheát zsarnoka. 

Koromláb rogton ráismert és a szive a 

torkában zezdett dolgozni. Szemfognak 

ugyanis az volt 1 hire hogy kegyetlen 

rette az rháját és semmi kedve sem volt 

hozzá, hogy megszatdaltassa,. Első pil- 

lanatban észrevétlenü! ki akart térni, a 

másokban azonban az jutott az eszébe, 

nyulat Szemfog eszi meg, hiszen világos, 

hogy őt s ennek a sirása csalta ide. ErT 

a gondolatra éktelen dük fogta elés 

lesz, ami leszi - nekirohant a hres ve- 

rakedőnek. 

tutlsó szálerdő szélétől vagy százotven 

rókafaroknyira! 

Igen ám. de a szálardő széléig még át 

kellett riennie n réten, ami ilyenkor, 

nappal, nem barátsázos dolog. Okos 

róka napvi 
l, mer- ember is ólálkodi 

ben az pediz fene 

gnál nem lép ki a sürüség- 
ik köze 

na eszébe, hogy őt egy réka meg merje 

támadni Koromáb rehara teljesen ké 

születlenül érte és első meglepetésében 

nera is tudott védekezvi. Mire pen 

verekedő, Koromláb pedig nagyon sze- 

hogy akkor nyelheti az éhkoppot, mert a 

Szemfognak álmában sem jutott vol- 

kodás kozben, nug végre Szemfognak si 
keruült kiszabádunia eltentele foga közül 
de olyan csunyan kikészitve, hogy eszebe 
sém jutett, hogy a verekedest iolytassa, 
Szegyen 1de, szegyen oda: örült, hogy el- 
menekülnetett. Koromlább otomaradt 
gyöztesen és Ihegve. 

Győzelme őt magát 1s meglepte és első 
diadalmámoros gondolata ez voltt 
Nem tudtam, hogy ilyen erő. 

gyok! - De nyomban rá az jutott eszé- 
be. Vagy talán Szemfog gyenge?... Egy 
szó sem gaz abból, amit hiraettek róla, 

hogy ilyen erős, olyan hatalma 
Ezt csak az ügyes hirveré 

tünk ellene felláza 
ságra épült az egész 
Amint rákerült a sor hogy! 
az erejét kisült, ho nagy 
aki rémigetett mindnyájunkat, y 

áva rongy, akárcsak a nyul! 
tról megi 



Méttő, 1941 jannár 17 Déudteia? 
célzást tett, annak lehetőségéről szólva, 

hogy egy franciaországi belső részre he- 

iyezett sulyponton kerülne sor a főerők 
összecsapására. 
Az elözönlésről, nem annyira helye, 

mint inkább időpontja tekintetében még 

egy szempontból beszélnek sokat a né- 

(Folytatás az 1. oldalról) 
ásrendszerrel találják magukat szem- 

pen, mely lehetővé teszi, hogy a száraz 
töldre nyomult és hidfőállásait kiépitett 
ellenséget döntő összecsapásra késztes- [ 
sék. Erre - mint emlékezetes - a mi- 
mnap egy érdekes isztanbuli tudósitás is 

met birodalmi fővárosban. Emlékeztet- 
nek ugyanis a megtorlást ismételten be- 
jelentő német hivatalos nyilatkozatokra 
és felvetik a kérdést: mennyiben függ 
össsze a szövetséges partraszállás ideje 
a megtorlás megkezdésére alkalmasnak 
itélt „lélektani pillanattal." (-nr) 

A politikai arcvonal 

Gent. (Rador). A brit hirközvetitő szolgálat közli a lendoni emigráns 

kormánymak a január 11-én kiadott szovjet-orosz nyilatkozatra adott válaszát. 

E válaszban a többi között kijelentik, hogy a lengyel emigráns kormány, amely 

komoly erőfeszitéseket tesz minden tekintetben, a szövetséges 
nemzetek teljes 

szolidaritásának biztositasára, jobbnak tartja, ha további nyivános vitáról le- 

mond. A lengyet kormány azonban nem ismerhet el egyoldal: döntéseket s n
em 

fogadhat el befejezett tényeket lengyel jerületen, sem olyan eseményeket, me- 

lyek ily befejezett tények elé a jövőben álkthatnák. 

A lengyel kormaány - mondja a továbbiakban a nyilatkozat - ismételten 

kifejezésre juttatja öszinte 
oly megoldás révésn, mely 

őbaját a lengyel-szovjet megegyezésra vonatkozóan, 

mindükét félre nézve becsületes és eliagadható alapon 

jön létre. A lengyei kormány ily értelmiű megoldás reményebe
n Amglia és az 

Egyesül Allamok kormányához fordul, azzal a szándákkal, hogy e két állam 

közvetitésével megbeszélések kezdődjenek a lengyel és a szovjet hormán
y között, 

Nagy-Britannia és az Egyesült Allamok 
széléseknek valamennyi függő kérdésre 
dása baróti és tartés együttmüködésre 
Oroszország között. 

kormányainak részvételével. E megbe- 
ki kell terjeszkedniök, amelyek megol- 

vezethet Lengyelország és Szovjet- 

Az amerikai sajtó kölcesönös mérsékleíre inti 

a lengyeleket és oroszokat 

Genf. (Rador). A német távirati iroda 

jelenti: A Washington Post cimü 

aszakamerikai lap a lengyel-szovjet határ- 

kérdéssel kapcsolatban lehetségesnek tart- 

ja, hogy a mostani szovjet követelések már 
a teheráni értekezleten ismeretesekké vál- 
tak és hogy Nagy-Britannia, valamint az 

Egyesült Allamok hozzájárultak e követe: 
lésekhez, A Chicago Sun cimü lap an- 
nak a reményének ad kifejezést, hogy a lon- 
doni lengyel emigráns kormány oly hatá- 

rozatot hoz, mely lehetővé teszi 

tözeledést a Szovjet-Unióhoz. 

- Bölcs magatartást, felelős állásfogla- 

lást váruank mind Lengyelország, mind a 
Szovjet-Unió részéről, - hangoztatja a 
Chicago Sun cimü lap 

BERLIN CAFOLJA A NEMET VEDE- 
LEM ALATT LETESITENDŐ 
LENGYEL HADSEREGRŐL 

TERJESZTETT HIRT 
Berlin. (Rador)) A Wilhelm- 

strassa felfogása szerint érdekes 
fényt ver a Londonban, a lengyel kérdés 
miatt támadt aggodalmakra egy stock- 
holmi hir, amely az Evening Stan- 
d a rd cimü angol lapban jelent meg. Ez 
a hir azi állitja, hogy a londoni lengyel 
köröket arról tájékoztatták, Blasko- 
vitz német tábornok nemrégiben meg- 
látogatta Kurtzele lengyel táborno- 
kot. E látogatás alkalmával - folytató- 
dilk a jelenés - a német tábornok a Füh- 

désben. 
a teljes 

rer nevében megkérdezte a lengyel tá- 
bornokot, hajlandó-e vállalni német vé- 
delem alatt, egy lengyel hadsereg ve- 
zényletét. A lengyel hadsereget ugyanis 
ujból meg kell szervezni, hogy a Szovjet 
ellen harcoljon. 

Berlinben a hirről ugy nyilatkoznak, 
hogy ez elejétől végig kitalálás s való- 
szinüleg azt a célt szolgálja, hogy takar- 
gassa Anglia polirikáját a lengyel kér- 

Viszont az is lehetséges, hogy 
ezzel a hirrel meg akarják javitani azt a 

Jelentéseink a harcocterekréől 

A lengyel Válasz Moszkva nyilalkozalára 
hangot, amelyet a Szovjet a lengyelek- 
kel szemben használ - jegyzik meg vé- 
gül a német fővárosban. 

UJ KÜLÖNLEGES BIRÓSÁGOK 

OLASZORSZÁGBAN 

Róma, (Rador). A német távirati iroda 
jelenti: Az igazságügyminiszter törvény- 
rendeletével hat uj különleges törvény- 
széket állitanak fel Róma, Perugia. Bolog- 
na, Firenze, Genova és Velence városaiban, 
azzal a rendeltetéssel, hogy meginditsák a 

vizsgálatot azok ellen az olaszok ellen, akik 

magatartásukkal és felfogásukkal hozzájá- 

rultak az 1943. julius 25-i eseményekhez. 

BADOGLIO KORMANYA VETTE AT 
A KÖZIGAZGATAST SZICILIÁBAN 

Nápoly. (Tp). A bari rádió közöl- 
te, hogy az angolszászok Szic:lia és Ca- 
labria valamennyi tartományának köz- 
igazgatását a Badoglio-kormányra ru- 
házták á:. 

TöRÖK LAP A HADBALÉPÉSRŐL 

KERINGŐ HIREKRŐL 

Isztanbul. (Rador), A német távirati 
iroda jelentii: A „Son Posta' cimü tö- 
rök lap foglalkozik a Törökország esetleges 

háboruba lépésével és az ezzel kapcsolatos 

hirekkel. Megállapitja a lap, hogy esak a 

Szovjet-Unió Anglia és az Egyesült Alla- 

mok kivánták Törökországnak a háboruba 

való belépését Németország ellen, Törökor- 

szág azonban, amely szövetségi viszonyban 

van Angliával, egyben barátsági szerződé 
kötött Németországgal is. 

- Csak életérdekeink megóvásának szü 
ségessége birhatja Törökországot arra 
hogy a háboruba beavatkozzék s ezért a h 
borus hirek terjesztése teljesen hiábaval 
- irja a lap. 

TÖRÖKORSZAÁG JAVIIJJA 
KÖZLEKEDÉSI LEHETOSEGEIT 
Isztanbul. (Rador). A német tá 

irati iroda jelenti: A török köztársasá: 
néppárt parlamenti csoportja értekezi 
tet tartott. A lapok közléseivel ellentét. 
ben külpolitikai kérdésekkel nem fogg 
lalkoztak, hanem a közmunkaügyi mi 
msztér tevékenységét tették vizsgálal 
tárgyává. A közmunkaügyi miniszter je 
lentést tett a vasutvonalak kiegészitése 
és a kikötőberendezések javitása érdeké. 
ben foganatositott intézkedésekről. 

ANKARABÓL JELENTI A DNB. 
Ankara. (Rador). A német távirati 

iroda jelenti: Kiaszim Orbay tábor 
noknak a török nagyvezérkar főnökévé 
történt kinevezése már azóta előrelát- 
ható volt, amióta felmerült Csak- 
mak tábornok, vezérkari főnök nyu 
galomba vonulásának eshetősége. Or 
bay tábornok az utóbbi időben, Gündüz 
tábornok utódaként, a helyettes vezér- 
kari főnöki tisztséget viselte. A legkivá: 
1óbb törölk katonatisztek egyikének tart- 
ják. Nem rokona a hasonnevü londoni 
török nagykövetnek. 
A NÉMET NAGYKÖVET UJABB MEG- 

BESZELESE A JAPAN KOLUGY- 

MINISZTERREL 

Tokió. (Rador). A német távirati iro- 
da jelenti: Illetékes forrásból közlik, hogy 
Stahmer tokiói német nagykövet pénte 

ken felkegste Szigemiczu japán kül- 

ügyminisztér:. A német diplomata eszme- 

cserét folytatott a japán külügyminiszterrel 

a nemzetközi helyzet jelenlegi fejlményei, 
ről, 

.
.
.
 

További lérmnyerés ellemtámadással 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
lás jelenti: 
A keleti hareteren Kercestől észak- 

kelette, a nikopoli hicfőnél és Dnyepro- 
petrovszktól déinyugatra a szovjet csa- 
patok erős támadásai meghiusultak. E 
harcok közben 46 szevjet páncélost meg- 
semmisitettek, 

Kirovográdtól északnyugatra. vala- 
mint Saskov keleti és déli körzetében a 
német csapaok az ellerséges erőket el- 
lentámadásokkal visszavetették, A szov- 
jet támadások eredménytelene marad- 

Pogrobistyetől délnyugatra a német 

délmyugalra 
csapatok ellentámadásai további előha- 
ladást tettek. Itt 15 szovjet páncélost és 
23 löveget elpusztitodtak. 

Berdicsevtől nyugatra a fegyveres 
SS-alakulatok ellentámadással szétver- 
tek ké! szovje ezredet és az orsszaknak 
sulyos, véres veszteségeket okoztak. 
Novográd-Volinsektó! és Zarnytól 

nyugatra a szovjet csapatok erős nyo- 
1! mása tovább tart 

A Ejecsiezátói nyugatra lévő harci 
körzetben az orsszok ismételt támadá- 

sait elháritották és az előrenyomuló el- 

lenséges harci csoporokat ellentámadás- 
sal visszaverték. 

(Folytatás az 1. oldalról) 
pillanatig, mert ösztönszerüen idegenke- 
dett az ilyen takarás mélkül helyektől és 
közben azt gondolta: 

- Akarhogy van is, egy bizonyos: 
megvertem Szemfogat. Ezt még ma el 
mandom az öreg Bajusz-anyónak... Vi- 
szek neki egy darabot a nyulból. .. Az 

öreg majd elhireszteli győzelmemet és 
többé egyetlen róka sem mer majd be- 
lémkötni!.. . En kerülök a Szemfog he- 
lyére:. . Erdekes... Pedig én csak a 
nyulért tamadtam meg . .. és ime hatal- 
mi állását is elnyertem! ,. De ez helyes 
és jogos is, mert én vagyok az erő- 
sébb!.. 
Most ismét felhangzott a nyulsivitás. 

Koromlaábnak összefutott szájában a 
nyál, ahogy a friss vér izére gondolt és 
óvatos, iassu léptekkel megindult a hang 
irányában. 
-Igy van ezjól, gondolta közben, 

nogy a nyulat az erősekb kapja! És mert 
nagyon sokat olvasott, hezzátette: Ez 
is a természetes kiválasztódás egyik jel- 
emző példája: A Természet a faj érde- 
kében az erősebbet juttatja elsősorban 
táplálékhoz. . , Mert a Természet... 
Ebben a pillantaban éles fájdalom 

vágott az cldalába rövid siketitő csatta- 
nást hallott, a lába pedig megrogyott. 
Miez? - zondolta. Szemfog orvul 
belémmart? És ösztönszerüleg odakapott 

a fájó oldalához, aztán nagy erőfeszités- 
sel talpraszokve továob akart rohanni. 
Ekkor azonban egyszerre elhomályoso- 
dott előtte a világ, szédülő fejében egy 

másodpercig zavaros összevisszaságban 
kavargott a nyul, Szemfog és a termé- 
szetes kiválasztódás elmélete, aztán hir- 
telen ráborult a fekete sötétség -, vége 
volt. 

Vége volt Koromlábnak, Szemfog dia- 
dalmas legyőzőjének, az erősebbnek, sőt 
a hegység minden rókái közt a legerő- 
sebbnek, akit a faj érdekében a Termé- 
szet is partrogolt, neki juttaván a gyen- 
gébb Szemnfog helyett a táplálekot, a siró 
nyulat, 

Mert hát egy csepp kis hiba csuszott a 
dologba. Az tudniillik. hogy nyul nem 
volt ott sehol, nem nyul sirt a hármas 
bükk tövében, hanem egy ravasz vadász 

utánozta a bajbajutott nyul hangját, 
hogy a szegény rékát léprecsalja. Ko- 
romláb nagyszerü győzelmével nem az 
életet vivta ki, amit a táplálék jelentett 

volna, hanem a halál Ha ő lett volna a 
gyengébb, ő maradhatott volna életben a 
természetes kiválasztódás, vagyis a Ter- 
mészet törvénye ellenére. Mert a Termé- 
szet tolgába - szegény Koromláb vesz- 
tére - beleavatkozott és visszájára for- 
ditotta a törvényt minden élőlények közt 

a leggonoszabb és legtermészetellene- 
sebb: az Ember 

Vitebszknél szovjet csapatoknak, 
páncélosok és csatarepülők támogatása 
mellett merineitott ujabb áttörési kisér- 

letei marhinsultak. HMelyi betöréseket 
elreteszeltek. 

Neveltől észabnyugara és északra, 
valamint az Iinmentótól északra és 
Oranianbaranm kötzetében a szovjet csa- 
natok nagvobb erőkket támadást kezd- 

tek. Kemény harcokban visszaverték 

öket. 
A délolaszarszági arevonslan a német 

csapatok, sulyos és az ellenségre nézve 
rendkivül veszteségteljes harcok után, a 

Cervaro-szakaszon néhány kileméterrel 
nyugatra vonultak az előre elkészitett 
állásokba, Az erősen utánanyomuló el- 
lensége ujólagos támadásai során visz- 
szaverték. Az arcvonal többi szakaszán 
a nap csendhen telt el. 
Angol repülőgépeknek a norvég part- 

vidék ellen intézett támadásának elhá- 

nappali légitámadásnak 33 hal 

Pogrebisiyefől 

ritása közben német vadászgépek és 
légvédelmi tüzérség 12 támadó ellense 
ges repülőgép közül 6 gépet lelőtt. 
Erős angol bombavető kötelékek az 

elmult éjtszaka Közép-Németország fö 
lé repültek. A német légvédelmi eről 
meghiusitották az ellenséges gépek ösz- 
szefogott támadásának végrehajtását. 
Az ellenséges gépek erre tervszerütle- 
nül dobták le bombáikat néhány hely- 
ségre. Még nem végleges jelentések sze- 
rint 40 ellenséges bombázót lelőttek; 14 
további repülőgépet az ellenség a nyu- 
gati megszállott területek fölött veszi- 
tett. 
A német vezéri főhadiszállás ezenki- 

vül közli, hogy az amerikai légierő felet- , 
te tulzoti szamokat közöl német vadász 
sépek pusztulásáról az amerikai bombá 
zők részéről a német lakosság ellen in- 
tézett támadások elháritása közhen, Igy 
azt állitják amerikai részről, hogy a 
sehweinfurti légi csatában 104, az emde- 
ni ütközetben 1838 és legatóbb a közép 
németországi légi csatában 152, össze 
sen tehát 394 német vadászrepülőgépel 
lőttek le. Ezzel szemben a német repülő 
gépek tényleges vesztesége 98 gép volt 
ezek legénységének pedig több mint egy 
harmada ejtőernyő segitségével megme 
nekült. 

RóMA BOMBAZAÁSÁNAK 
ÁALOZATAI 

Róma. (Rador). A német tá 
iroda jelenti: A Rómát ért le 

45 sulyosan sebesült áldozata van. 

teguiabb 

feketeingeseket. 
vontás;: 

Carlo Scorza volt fasiszta párttitkár a rendkivül 
törvényszék előtt 

Bucuresgti (S. P. P.). Milánób 
rint megkezdődött Carlo Scorza v0 
akit azzal vádolnak, hogy a julius 25-i ál 

ől származó svájci lapértesülések sze: 

It fasiszta párttitliár biüntárgyal 

lamcsiny alkalmával nem mogzgósit. 

A perbe Scorzán kivül a párt több volt más vezetőjé
t 



DÉHIzzA 

VÁGYAR IRODALOMROL: 

őtér Isivára 
Kevdves Barátom! Aet irod leveled- 
,az utobbi esztendőkben nem tart- 

hattál lépést irodalmi életünl fellődé. 
, háboru van, rengeteg a gond, a 

4. Elhatároztam hát, hogy időnként 
élben közlöm veled, milyen kósza je- 
s hirek kerülnek el felénk az iroda- 

Egy-egy iró alakja köré cso- 
portositua a kérdéseket, nagyot merek: 

modra s a magam számára megfej- 
e csillagi hiradásokat. 

Leveleim ötletszerüek lesznek, az idő 
a hely szük, a kor szigora midtt talán 
nyosak is. Engedd meg, hogy rög- 

tönözzek. Az igazság igy sokszor éleseb- 
ben ragyog fel, mint a komolyuodáan 

irók ee hanen egy 
szerimt még fiatal, egy harmincegy- 

éhány éves kortársunkkal, Sőtér Ist- 

Mégis k lönös érdeklődésünkre tart 
ényt a nemzedékváltó uj magyar irók 

sőtér István. Pályáját két regény 
a „Fellegjárás? és a most meg- 

ere ; Tempiomrabló" 

ben napvilágot látott első köny- 
ve re is eljutott s ha nem is tanus- 
odott még nagyvonalu epikai látkörről, 
gdöbbentett bensőséges fülledtsége, 

iatalosan buggó áradása, de legfőkép 
rodalmi kulturája. S ez az utóbbi tulaj- 
donsága talán a legjellemzőbb, mert 
mnemzeli tünet iodalmunkban s egyben 
jó jel a magyar próza egén. 
éőtér a világirodalmi korszakot el- 
döntő Marcel Proust müvén és a nvele 
összefüggő francia potlgári irodalom éb- 
redt az igényre, amely talán nem is el- 
lentéte a népi-naturalista uj magyar epi- 
kuünak - csuak kiegészitője. A falusi és 
tanyai világgal eljegyzett Darvas Józse- 

félc, Veres Péteréle mellett d Sőtér fajta 
a polgárságunlkból kibontakozott 

rópai igényü érelmiségi megtestesi- 
ője. Ez a lélele nemcsak belülről ra- 
09, csodás visszfény rezeg homlokán, 

ze nem külön és nemcsak Sőtér 
látszódik meg ez a villogás, ott 
feloldva s magyarrá lényegülve 

a nagyok müvén is, Illyés Gyuláén, 
aién és Szerb Antal iodalomtörté- 

i munkáin éppugy átsüt, mind az 
nemzedéki Babits főmüvén, a 

alálfiai"-n, mely utóbbi regény egye- 
az ujitó nagy világirodalmi jelen- 

ele áramkörébe kapcsolódik: CGide, 
yce, Proust és Hudxtle alkotásainalk 

őtérben épp őszinte tanitványi volta 
felfigyelhető. Prózája arra inti az ol- 
sót s az irókat, egyaránt: az uj euró- 

pai regényirása immár pontosan körül- 

rodalmunkban égyéthed szabályos 
árhuzam a „nyugatos" és a „népi" s 

juk a két vonal nem egyszer egy 
ban egyesült izgalmasan és terméke- 
ően. Mikes Kelemen levele. kora 
a irodatmi formájánalk hatását 

itetik. Madame de Sevigné volt e mü- 
fejedelemnője és Mikes öt évig élt 

. De bent, Rákóczi levert or- 
a kuruc-költésgetet teremtik 

Bessenyei 
ak Bécsig jut, de az udvaron átszü- 

forrósodó francia szellem és ő 
ban Páries szivverését fogja fel 
Dévényen innenre, haza. Petőfi 
a nép költője, de a 

1 t ihletettje 

A beteg nap lassan kuszott az égre, 
sugármankóra tamaszkodva mászott. 
énykölykeit nehezen szülte. Egyre 

felhőpanlant huzott magára. vázótt 

Tüzet 

Téli virradat 

gyajtott a hegyek oldalába, 
s az erdő is égett hőtlen meleggel 

s a völgynek szüzi, hófehér havába 
leszánkózott a januári reggel, 

SERESTELY BEELÁ 

Az égi rosta Hkait beőmte 
rendre, mik nemrég még csillagok voltak, 
aztán lassan fölnyult a ritka ködbe 
és lesöpörte az égről a holdat. ' 

Sőtér István: 

Az Cötvöszőtollégiumban 
A Kollégiumban ugyanolyan kolostori élet tolyt, mint az mcoleban. Azok az 

évek, melyeket ott töltöttünk, a meghitt ég, a béke, a boldog, mehó olvasasok 

agy seji 
könyvtar köré zárult volna, melynek magja - b. 
könyvszekrénye - francia állambölcseleti müveivel és metszetes angol regenyei- 
vel ma már szinte eltünik irodalom, nyel vészet, 
nyok, ókori filológia termei kézött. A könyvtaár ablakaimn tul a kert, a Gellérthegy 

leitője hüséges társamk voltak olvasmányunk mellatt. Gondtalan. paradi 

iduli esztendei voltak, Az épület mintha 

takók lehettünk a könyvek Edenében, 
a gyümölcsöt szakitottuk le. amelyiket éppen megkivántunk, a hosszu pol 

könyvek Szelid őszi és téli délelőttökre emlékezem, a k 
tártermek asztalai mellett, s az esték csendjére, mikor a fekele ahiaküveg mögö 

a kert, s a tejfehér olvasólá mpák gömbie alatt a legyadabb olvasás- 
orgia tombolt, melyet valaha is láttam. 

szabadon álltak a 

esőben ázott 

könyveire 

dő hivaladó bravurunkon. 

s mohóságunik velünk együtt ébredt minden reggel. 
fürelmetlen Decsvaggyal vetettük magunkat mindazokra az ismeretekre, me- 

lyekkel csak kmalt a Kollégrum Voltak, akik reggeltől estig nyelvészet. orákat 
látogattak: szanszarit, görög, török, szláv, ófrancia, spanyol és svéd szótárakat 
emeltek le a polcokró:, mások az irodalo melméleti órak gyönyörüségeihez a filo- 
zéfia, a müvészett irténet, az oklevéltan, az összehasonlitó irodalomtörténet elő- 
adásain lettek hetlenek Tanáramk odabenn tanitottak, a Kollegiurnban, 
melyik előadónak csak két-három tanitvaánnyal kellett foglalkoznia A müvelődés 

, fiatal Rastignac-jaiként törtünk be a tudományosa és az irodalomba 
közöttünk, akik beérték napi négy óra alvással. Megvetettük, kinevettük a fárad- 
ságosan dolgozókat: csak a könnyed munkaának 4 mosollyal végzétt 
nek volt becsülete nálank, s boldogok voltunk, ha megbotránkozott valaki kérke- 

/ 

zerüen 
o Hötvés 

osztódó szaporodó 
Jozset két hatalmas 

törrénelem, természettudomá- 

somi 

azt melyet nem őriztek kardos angvalo e 

Szinte féltékenvek voltunk egymás 

s né- 

voltak 

erőfeszités- 

pők se kerülhették el a franciákat és aki 
nem juthatott el Párizsba, itthon találta 
meg a nagy francia szellemet: hagyo- 
mányainkban és a könyvekben .. 

Node vissza Sőtér Istvánhoz. 

Második regényében, „A Templom- 
rablólk"-ban a szerző még mindig a nyu- 
gattal birkózik. Ezt irja legalábbis 
egyik kritikusa Illyés Gyula folyóira- 
tának egyik számában. De ugyanebben 
a folyóiraiban Sőtér Istvántól egy ta- 
nulmányt is olvashattunk. Be kell val- 
lanom = s ha Sőtér olvasná e levelet, 
megbocsájtana ismeretlen hivének - 
az iró ennek a tanulmánynak kristályi 
szépségében jelent csak meg előttem 
egész férfiként, alakként, aki körül el- 
oszlott a köd s a rejtelmesség, ami min- 
di9 ott gomolyog a müvek mögött kel- 
lőkép ki nem tapintható szerzők sze- 
mélyisége körül. 
A párizsi Ecole Normale Superieure 

és az Eötvös Kollégium között von pár- 
muzsamot tanulmányában az esszéista 
Sótér. Szerző nemcsak a halhatatlan 

francia szellem mellett tesz tanuságot, 
de a hozzá füződő magyar mult melleti 
is, mely irodalmában s a népért való p0- 
Uitikájában vele szövetkezve, tőle termé- 
kenyülve találta meg legjobb önmagált. 
Ahogy Sőtér mondja: ag emberiességet, 
az egyén méltóságát, a gondolat és bi- 
rálat szabadságát, de idézzük tovább 
szoról szóra: a szigoru önismeret s 
fájdalmasan elszán gyülöletet az em- 

berben élő legmélyebb pokol a butaság 
iránt 
Az Heote Normuale szépíró államfér- 
fiakat adott a nagy nemzetnelk, minisz- 
terze és mamférfiakat. Az Eötvös 

Kollégium a nyugatos szellemi hagyo- 
mányok ápolásával - mintegy az Ecole 
Normale távoli, de sajá izzásu tükre- 
ként - a legjobb nevelőket adta a nem- 
zetnek és fiaital szellemi férfiak egész 
seregét, kik egy parancsot ismernek 
csupán: a legnemesebb müveltséggel 
szolgálni a nemzet haladását. 
A „Fellegjárás"-ban már felismerhet- 

tük az Eötvös Kollégnum légkörét, mely 
minden szellemi magyari vonz és iggat, 
iriggyé tesz a kiválasztottak és a sze- 
rencsések iránt, akik ort kapták a tudo- 
mány seabad forrásainál a nemgeti és 
emberi öntudatukat. A forrásnál, mely- 
nek termékeny csorgását a karteziánus 
Aráczai Cseri János óta ismerjül. 

Sőtér szép és költői tanulmánya sze- 
mérmesen le is leplezi a „Fellegjárás-t" 
s én magamban nitkos örömöt ápolok, 
hogy a regény szembeötlő stiluskérdé- 
sem innen szerény olvasóként is egész 
lélekkel feleltem az első mü rejtett sziv- 
vrésére, arra a megnevezhetetlen va- 
lamire, ami átsüt a formán, mert épp 
forró vágyakozásában annyira magyar. 
Most aztán meg is tudom határozni a 

szerző iránti érzésetmet. Ugy érzem, 
messze a világban, valahol, könyvek és 

kéziratok köet, késő éjtszakai töprengé- 
seiben egy ember, Sőtér gondolataival 
és kérdéseivel is őszinte s igae barátom. 
Ajánlom, olvasd el a „Felegjárás"-t. 

Ha nem volna feltalálható, esetleg oda- 
kölcsönzöm De agzal a feltétellel, hogy 
visseakapom, mer magam is kölcsön ci- 
mén szereztem meg s e könyv mosi nd 
az enyém. 

Hived és barátod: 
PÖR srvA 

AROmozi, Arad T Flőadások 5, 7 és 9.kor 
t 1949 

Me delelőtt 11 30-kor is előadás 

foldogsg, akadávokkal 
A lezk vább sziné zekkel. Hans söhnker Elsie Meyerhoffer 

Femenyekren gaz ag vigjáték 

lelkes francia kezdemény 

ázéfházsa 
PETÖFI 1844-BEN" cimme Gáspár 
7 enő, a kiváló iró erdekes tanulmányt ol 
vasott fel a Petőfi Társaság gutóbb: 
ülésén, 1844-ben látott napvilágo Petőfi 
két hiíres möve, a „Helység kalapácsa" 
és a „János vitéz", amelyek maguk is 
elegendők lettek volna arra, hoss alko- 
tójuk nevét örökre beirják a világ roda 

lem könyvébe. Az idei év tehát sz adih 

évfordulója annak, hogy ez a két öltől 
munka ismertté vált. 

A BAUMGARTEN FERENC a 
DALMI ALAPIIVAÁNY könyvarus or- 
galoniba nem kerülő kis kötetben eti 

közte Babits Mihály születesének et 

vanadik fordulojala Bapitsnak az alan 
vannyal kapes latban mondott peszedvit 
„A beszédek irja Schopiun Aladár 
szerény keretek koezott lefolyt ünnep-k 
alkalmára készültek s nem a halhatatla 

sag igényevel,.. de a nagy költo mde 
szava szamot tart arra MOs maradanai 
tormapan őrizzük meg. A kis kötet sze 
pen világitja meg Babits Mihaly kura 
tor müködésének g allomasait és el 
velt. „Alapitványu: ak a magyar szellem 
nek csak szerény szolgája és étekhordó 

got nyéer attól, akit szol 
lemui azt a tiszteletet, ami 

vel tisztelték nájdan Bibha népel a ma 
darakat, akik a prófél keleségét hord 

izléses és hasznos ötlet volt 
Babi illetésn: jának ünnenpére kjad 

nie et azért s, mert páratlan 

té vü Babits-mondatok csillognak benne 
s azért is mert n gitja Babits any- 
nyiszor igy7 vádolt irodalompoli 
tikájának" elveit sa magyar irodalom 
életének e vVszakaszátt 

ADY ENDRE TALAÁLANAK 25-IK 
ÉVFORD ILJA alkalmábóél januar 

17-én emlékestet rendeznek a nagyváradi 

sSzighgetisziaházban. Ez alkalemmai 
előadják Advy Endre egyetlen szndarab 
ját. a „Mi nhelyti is. 

LYeS 1UA ERANCIAUL Ör 
vendetes hir erkezik a naborus rParizsból. 
Az egyik legek kelobb fearcla Eonyvki- 
adovaualat lekötötte Elyés es Gyuüle nagy 
prozai müvet, a „P usztak Nép e 
ülyes Gyula müvével végre olyar ma- 
gyar könyv lát napvilagot framcia uyel- 
ven, amely neni csak nmagasfrendu nulvé- 

szi értekénel es eredetisegér logye tart 
számot világirodalmi erdeklődésre ha- 
nem mély emberlesseégénél fogva im. A 
„Puszták Népe megjelenése nemcsak 
Ilyés Gyula örömie, aki az uj fraucia 
irodalomnak hivatott magyar apostola 
napjainkban hanam a népi magyar 0- 
dalom hiveinek és parátainaki is, hiszen 
azt bizonyít a, hogy a néri irodalom leli 
megujhodása tulnőve egy nemzeten egye- 
temes emberi szerephez érkezett. 

A HELSINKI MUNKASSZINHAZ ku- 
rác sonykor Kacsoh Pongrác „János 
téz"-ét mutatta be 

GONZAGO DE SALUJEU 1941 
musaban hadiogságából kiszabadul 
emlnaátarozta, hogy alujaban )av 

yatzban Paraszt szin 1 

arra, hogy a fogolytábon 
pele nagy szinészi képes- 

éves korg a talu fiatalságat, an nag 
lelkesedéssel togadtak a rvet 

át. Mindenki a maga mestárség v 
hozzá a szinhaz 



ilakat 
Tapintat 

fiatal katona rettenetes toroklövést ka- 

pott. Mikor már lábadozott, megtanuli 

gyékényt fonni és el is adott egy gyé- 

kényszönyeget. A boldogságtól ragyog- 

bua akara ezt a főápolónőnek elmesélni, 

de csak tagolatlan hangok törtele elő 

szájából. 

A fődpolónő egyetlen szavát sem ér- 

tette meg. Egy pillanatig gondotkodott, 

hogy mit csináljon, azután könnyes 

szemmel a fiuhos fordult: 

- npiacskám, maga eddig mem tudott 

beszélni, tehát nem vette észre, hogy 

én... süket vagyole. Ügye, lesz olyan 

kedves és lerja, amit mondani akart? 

A fiu őszinte részvéttel négett az 

ápolónőre. 
- Milyen csodálatos, - gondolta. 

nyen szerencsétlen és mégis mindig m
o- 

solyog és méndid minkenkin szeretne 

segiteni... 

Es nelai is telefutott könnyel a szeme. 

Egyházi Ninevezés. (Saj. tud.). 
Márton Áron albaüuia -gyulafehérvári 

ök P Szüágyi Antonin si- 

biui-nagyszebeni szentferenerendi szerze-
 

test az ocuasibiukri-vizaknai plébánia 

vezetésével bizta meg. 

Személyazonossági igazolványok 

ieserélése Aradon. (Saj. tud.) Az
 aradi 

népesedésügyi hivataltól kapott értesü- 
lésünk szerint mindazokat a személy- 

azonossági igazolványokat, amelyeket 

három évnél régebben állitottak ki, uj- 

jal kell kicserélni. Az uj személyazonos- 

sági igazovány elnyeréséhez be kell adni 

a régit (tényképpel együtt), egy darab 

ház ingatlan-könyvének kettős számu 

törzslapját. 

Csecsemőgondozónők Kkiképzése. A 

rimisoarai-temesvári Magyar Nőegylet 

vezetése alatt álló dr. Kakuk-csecsemő 

otthon alkalmat nyajt a fiatal leányok- 

vak arra, hogy esecsemőgondozónői tan- 
folyamat végezzenek. Az intézményben 

erre az emberbaráti hivatásra mind az 
elméleti, mind a gyakorlati tudás meg- 
szerezhető. A jelentkezés határidejét 

anuár 20 ig hosszabbitották meg. A je- 

lentkezéseket a következő cimre kell be- 
küldeni: Timisoara, II, Piata Detunata 

7. Ugyanott szóbeli, vagy levélbeli fel- 
világosítás is kapható. 

- Törökországban az idén egy hó- 
mappal előbb ér véget a tanév. (Bucu- 
resti). Hivatalos török körökből szár- 
ae értesülést ismertet, ankarai táv- 
ati értesülés alapján az Ecoul cimü ro- 

mán lap. E szerint Törökországban az 
idén elmarad az iskolák félévi szünete, 

hogy a tanévet egy hónappal előbb, te- 
hát már április végén befejezhessék. 

- A sertés ára élősulyban Aradon. 
(Saj tud.) Az aradvárosi hivatalos lap 
közlése szerint a legutóbbi aradi állat- 
vásáron a sertés ára élősulyban az aláb- 
bi volt: száz kilogrammig 160-170 lej, 
százötven kilogrammig 175-180 lej és 
százötven kilogrammon felül 190-200 

lej kilogrammonkint, 

Hatóságilag aállapitották meg a ci- 
pőkészites dijszabását. 1imusoara-Te- 
mesvár város vezetősége rendeletben 
szabályozta a mértekre készitett cipők 
készitési diját. A dujszabás olyan mun- 
kákra vonatkozik, amelyekhez a rendelő 
fél szolgáltatja a bőrt es a talpat. 22-26. 
szamu gyermekceipó készitése varrott 
talppal 1526, szegezett talppal 1480 lej, 
27 31 számu gyermekcipő készitése 
2165, illetve 2120 lej, 32-39. számu cipő 
készitésc 2640, illetve 2595 lej. 33-42. 
számu női cipő készitése 2610, illetve 
2ő65 lej, mig a 40-46. számu férficipő 
készitési ára 3150 illetve 3095 lej. Ebbe 
az árba az apró kellékek árát is beszá- 
mitották, valamint mindenféle más költ- 
geget, igy a mühelynek járó haszrot is. 
A rendelő féltől e dijszabáson felül csak 
az apró kellékek és a bélelésre szóló 
anyag után járó 5 százalékos nemzetvé- 
delmi illetéket lehet kérni. A város ren- 
deletét a cinészek mihelyében látható 
helyen ki kell függeszteni- 

A ml világháboruban történt. Egy 

fényképet és fel kell mutatni az ilető 

Januáce 17, hétfő 
Róm. kat.: Antal 
Protestáns: Antal 
Ortodox: Antal 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá 
mapekat 

telével, Szerkesztőség: Timisoara I. Bulevardul Regina
 Maria 8, 

Napkelte: ? ő 28 p 
Napny.: 16 ó 35 p 

Holdkelte: 23 ó 43 1 

Holdny.: 11 é 07 p. 

kiadóhivatal: 

I, Piata Eratianu 3. száma, 

jfávbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév al v
agy pestán 

hárema 

küldve: egy hézapra 140 lo) 

kémapra 400 lej. Egyes száza ára 5 lej 

aradem előfizetések, hirdetések és felszóla mlások Reclaza hirdető-iredában
, Metiame- 

utcsa 6. Távbeszélő: 17-11. 

A Retormátus Nőszövetség teadél- 

utánja. A timisoarai-temesvári Refor- 

mátus Nőszövetség január 16-án, vasár- 

nap délután négy órai kezdettel a refor- 

mátas házban lévő gyülekezeti teremben 
teadélutánt rendez. A bevételt a Vörös- 

kereszt céljaira és a szegények segélye- 
zésére forditják. 

- Meghosszabbitották a nyulvadá- 
szati idényt. (Eucuresti). A földmüve- 
lésügyi mmisztérium vadászati igazga- 

tósága a nyulvadászat január 14-én le- 

jért határidejét a 90-1944. számu ren- 
delettel január 24-ig meghosszabbitotta. 

- Egy évvel ezelőtt elkövetett betö- 
rés tetteseit fogták el Aradmegyében. 

(Saj. tud.) Az aradmegyei Ineu-Boros- 
jenőn egy évvel ezelőtt ismeretlen tette- 
sek kifosztották Korcsog Endre teztil- 
ara-üzletét, ahonnan 400 ezer lej értékü 
árut loptak A csendőrségnek nemrégen 
feltünt, hogy Albu Andrei falubeli lakós 
textilárut kinál ismerőseinek megvétel- 
re. Ezen az alapon elindulva megállapi- 
tották, hogy a lopást ő követte el Bun 
Toan és Halmagean Avram segitségével. 
Mindhármukat a timisoarai-temesvári 
hadbiróságra kisérték, mert a betörést 
éjtszaka követték el. 
- Etolaj-kiosztás Timiscara-Temesvárott. 

Timisoara-Temesvár várcs közélelmezési 

szolgálatának közlése szernnt a 3. számu 

olajjegy alapján étolaj kerül kiosztásra. 

Keresztény fogyasztók személyenkint egy- 

negyed liter olajat kapnak, az olaj literje 

233 lejbe kerül. Zsidó fogyasztók a 3. szá- 

mu átvonalozott jegy ellenében fejenkint 

100 grammnyi mennyiséget kapnak, a zsidó 

hitközség utján. A város olajat az első ke- 

rületben a Goga-szövetkezet, a Rebholz- és 
a Bentz-fele kereskedések utján hoz forga- 
lomba; a második kerületben a Simicin és 
Toaca- a Marthe- Dávid-, Jancsó- és Mül- 
ler-féle kereskedések utján es a Colonial 
Comert cég révén; a harmadik kerületben 

a Ponescu-, Gabor-, Peschán- és a Lenkei- 

féle kereskedések utján; a pegyedik kerü- 

letben a Taran-, Feisthammel és Walleth-, 

a Barbu- és a Frint és Junghans-fé- 

le kereskedésekben, Azok a kereskedők, 

akiknél még a multkori kiosztás idejéből 

van olaj. ezt szintén aruba bocsáthatják. Be 

kell azonban a jelenlegi kiosztás feltételeit 

tartaniokk A 2. számu olajjeggyel a keres- 
kedőknek január 20-ig kell elszámolniok. 
Közli még a város hogy a január elseje 
előtt kiadott olajutalványok mán nem ér- 
vényesek. . 

Dr. Windholz Béla 
Arad, Deseanu-utca 4. 

Házasság a villamosszék előtt 
Amerikában halálra itéltek egy Wiencv- 
szky nevü rablógyilkost Az ehtéltnek az 

volt utolsó kivánsága, hogy feleségül ve- 
hesse azt a nőt, akivel már hosszabb ideje 

el volt jegyezve, Wienovszky az engedélyt 

megkapta és igy a házasság reggel három 

őrakor megtörtént a siíralomházban. 
Reggel négy órakor már a villamos- 

székre ültették az elitéltet... 

Tökéletes hanolaadás 

A rvényes élelmiszer-jegyek, Timi- 
soara-Temesvár város közélelmezési 
szolgálatának közlése szerint a január 
18-tól 24-g terjedő héten a 190., 191., 
192., 193., 194., 195. és a 196 száma ke- 
nyérjegy érvényes, valamint a 7. számu 
zsirjegy és a 3. számu olajjegy. Szemé- 
lyenkint másfél kilógramm hust a 10. 
számu kukoricalisztjegy ellenében lehet 
vásárolni. 

- Aradi szabotázsbirósági itéletek. 
(Saj, tud.) Az aradi törvényszék szabo- 
tázsbirósága Novaconi Atanasiu savar- 
sinmisoborsini mészárost és feleségét 
6-6 hónapi munkatáborral sujtotta, 
mert a szalonnát a megengedettnél drá- 
gábban árusitották. - Sida Arelia ara- 
di órásüzlet-tulajdonosnő azért kapott 
ugyancsak hat hónapot, mert az árakat 
zem tüntette fel és mert nem volt ár- 

jegyzéke. 
- Tuüzvész pusztitott a braziliai nemzeri 

muzeumban. (Madrid). Az ősi bonavistai 
császári kastélyban, melyben jelenleg a bra- 

ziliai nemzeti muzeum van, tüzvész pusz- 

titott. A tüzet sikerült elfojtani, de igy is 

jelentős a kár, különösen az embertani, 

könyvtári és irattári osztályon. (Rador). 

(*) Vérszegénység, évágytalanság 
ellen FERROL vastáplikőr a legajánla- 
tosabb. Ára 298 lej. GENIUS-Frém a eg- 
iobb arc-ápolószer. Ara 150 lej Földes- 
gyógyszertár, Arad. Kapható gyógy: 
szertárakban és drogeriákban. 

Disztárgyakat, műtárgyakat 
és jeles képeket gyors eladásra 

átveszünk. 

„Arta-Frumoasa" 
Timisoara, IV.. Carol-körut 8. sz. 

i Bel. szam 2 -107 4-1941 

deRüS 
EVőŐDÉS 

- Aki én feleségül veszek, annak le- 
gyen humorérzéke... 
- Aki tehozzád feleségül megy, an- 

nak egészen biztosan van érzéke..e 

ORVOSNAL 

Orvos: Szoko:t álmában beszél- 

getni? 
Beteg: Ellenkezőleg. En olyankor 

szoktam beszélni, amikor mások alusz- 

nak. 
Orvos: Hát mi az ön foglalkozása? 

Beteg: Szinész vagyok a Nyári 

Szinhózban. 

; JELLEMZŐ 
Fér j: Ha meghalok, égessenek el. 

Feleség: Ez tetszene, mi? Elmen- 

ni és otthagyni magad után a hamut. 

ALMATLANSAG 

Nézze, Szipák ur, én nyugodtian 

akarok aludni. Tudni akarom végre, 

hogy mikor kapom meg a pénzemet. 

Négzze, ha nyugodtan akar aludni, 

akkor jobb, ha nem tudja meg. 

ALEXANDRLUTCA 2 

ROVYAlL-mozgó, Arad Előadások 3, ő, 7 és 9 órakor 
Kellemesen fütött terem. 

Délfutá 
Ma. A irancia filmgyarás egy k nagysikerü 

és Charles Vanel mindent felülmuló alakitásával 

zld9 lenara vn ierre Richar ilm, 
r 1 a Jany Holt í 

11 830-kor matiné. 

és tmnepeket követő mapok kivé- 

bensőségesebb ünnepet ülnek meg a mai an- 

tagjai. A bensőséges, meleg ünneplés a rend 
egyik kiváló, érdemekben gazdas és nagy- 

rabecsült tagjának szól. Mondik Pál volt 
főgimnáziumi igazgatónak, a rendtarto 

mány volt kormánytanácsosának s a ren 
generális megbizott kormánysegédének. aki 
most töltötte be életének nyolcvanadik esz- 
tendejét. Mondik Pál 1864. janunár 14-én 
született Munkácson, Nevezetes születés 

napját teljes szerzetes; elvonultságban től- 
tötte s a timisoarai-temesvári rendházban 
is, amelynek annyira érdemes, kimagasló 

tagja. ragaszkodó szeretettel, de csendben, 
mindössze a szerzetesi közösségbpen ünnep- 
Hk meg, a mai napon. Mondik Pál egy éle- 
ten át nevelte és oktatta az ifjuságot és 

szerzetének is nagy szolgálatokat tett s 
rendi vezetésben való lelkes, céltudatos köz 
remüködésben. Sok helyütt munkálkodott 
ahová előljárói rendelték, mindenütt kivá 
lóan állta meg helyét. 1889-ben szenteltél 

áldozópappá s ugyanakkor Timisoara-Te 

mesvárra nevezték ki, Itt kezdte meg - 

öt évvel ezelőtt ugyancsak itt mutatta be 

aranymiséjé:. Egyidejüleg ünnepelte akkor 

P, Tóth Lajos rendfőnökkel, a timiscarai 
temesvári piarista főgimnázium igazgatójá- 
val, aki ugyanakkor ezüstmisés jubileumát 

Mondik Pál Timisoara-Temesvárott s ma is 

akadnak abból az időből való volt tanitvá- 

nyai. akik szeretettel és nagyrabecsüléssel 

emlékeznek meg az akkori fiatal tanárról, 
aki aztán fél évszázad alatt nagy odaadás- 

sal dolgozott. Müködött Nagykárolyban, 

Nyitrán, Kolozsvárt, majd 1909-ben az 

1642-ben alapitott podolini piarista-rendház 

főnöke s az ottani gimnázium igazgatója 

lett, 1914-ben igazgató és házfőnök Már- 

marosszigeten, majd Nagykárolyban 

1922-től kezdve ismét Timisoara Temesvár 

rott müködött mint latin és görög szak- 

tanár. Itt is lépett nyugállományba. de 

1921-ben rendtársai bizalma a rendi kor- 

mánysegédi tisztségre emelte s igy, a tar- 

tományfőnök helyetteseként, három évre 

Kolozsvárra költözött. Aztán ujra vissza- 

tért Timisoara-Temesvárra. 1040-ben a 

rendi generálistól kormánysegédi megbizást 

kapott. Mostani ünnepén igen sokan elisme- 

rő szeretettel adóznak az érdemes plaristá: 

.) Gyászmise. A tragikus módon el 

hunyt Szemerédi György lelkiüdvéért as 
engesztelő szentmise e hő 19én, 
9 órakor lesz a timisoarai gyárváros! 

plébániatemplomban. A gyászoló család. 

() Halálozás. Özv. Járembinai Grob 

Jenőné, születési nevén Verbos Mária, 

január 12-én elhunyt. Temetése ehó 17- 

én, d. m. fél 4 órakor lesz az aFadi felső 

temető kápolnájából. 

Mozik müűsora: Január 16, vasár 

nap és január 17, hétfő: Arad: Aro! 

„Boldogság akadályokkal", Corso: A 
tenger leánya", Forum: „A kristályhid", 

Royal: „Dél futárja", Urania: „Az il 

juság büne". - Timisoara-Temes. 

vár: Apollo: „Tonelli', Atlantik: „Sze- 

relem farsangja", Capitol: „Mozart, 
Corso: „A sziv', Thalia: „Egy sze 

N 

Ujkisoda: é 
következménye", Roxy: „A cirkusz va- 
rázsa". e 

vasárnap: Ar ad: Földes dr. (Eminescu- 
utca), Wottsch (a vasuti pályaudvarral 
szemben) - T imisoaraTemesvár: 

Belváros: Salvator (Regele Ferdinandut 
3), Gyárváros: Kigyó (Traian- é ), Er 

zsébetváros: Cristea (Lahovary-tér 1), Jó 
zsefváros: Csilag tDragalina-tér 9), Me 

hala: Corvin (Closca-utca 18.) - Januá: 
17, hetfő. Arad: Angel (Miron Cri. 

tér 16), Omescu (Regina Maria-ut 16.) 
Timiscara-Temesvár: Belváros: 

Götz (Bratianu-tér), Gyárváros: Keller (? 

- SibiuNagyszebken: Lieb Vik 

(Regina Maria-ut 59.) - Fratelia-t 

kisoda: Panajoth. - Fre idorf-S2 

badfalu: Benom. 

vári piarista rondházban. Csendes, de annál 

pon a timisoarai-temesvári piarista rendház 

érte meg. Első izben három évig müködött 

gény ifju története",. - Fratel ja 
Fratelia: „Egy ballépés 

- Ugyeletes gyógyszertárak, Január 16 

August-utca), Erzsébetváros és Józsefvá 

ros: Keller (Carol-ut 27), Mehala: Corvin 

ötvenöt évvel ezelőtt - tanári müködését: 



A nehézsulyban csak Menczel 

Chinezul-CAMI és Brücher 

iz UDR ökölvisója küzdenek 

ez erszágos bajnokságéri 

Bucurestiben január 37-29 és 30-án Bu 
m tartják az országos amatőr okolvivóbajnok- 

ágokat, Menczei Pál, a Chmezul-CAMT ne- 
hézsulyu versenyzője csak 30-án, a döntő- 
küzdelmek napján lép a szoritóba, az UDR 
szintén timisoarai-temesvári származásu 

öklözője, Brücher ellen, mert a nehézsuly- 
ban csak ez a két versenyző küzd az orszá- 
os bajnokságért. 
ze sulycsoportokban a következő 

versenyzők imdulnak: Légsuly: Secosan 
(UDR, Resita-Resicabánya), Negru ter 
Timisoara-Temesvár), Florea (Gloria, 
jati), Lucaci (UDR, Bocsa-Boksán), lonescu 
(Avanzul, Sibiu-Nagyszeben). Harmatsuly: 
Marin Dumitru (CFR, Tim.), Georgescu 

(IAR, Brasov-Brassó). Lucaci Gh. (UDR, 
u sa), Dragatoiu (CFR-Severin). Pehely- 

" suly: Maxim (ACT, Bucuresti), Jelesneac 
ni loria. Gal.), Sucic (UDR, Bocsa), Popa 

Marina, Cosstantai, Bratescua (CFR-Sev.), 
lex (Avantul, Sib) Könnyusuly: Anto- 

pParu (Jul, Petrosani-Petrozsény), Za- 

kEupény.) Váltósuly: Toma (Turda. Buc.), 
etre Mihai (Gloria, Gal.), Baciu (Jiul), 

Mihailescu (Tracolor, Ploesti), Nicht (UDR, 
Resita-Resicasunya), Melemciuc (Minerul.) 

Bőzépsuly: Amdreev (Tirul, Buc.), Boeru 

(Gloria. Gal.), Munteana (UDR, Bocsa), 
Tőth (UDR, Res.) Félnehézsuly: Dumít- 
rescu (Eucuresti), Suciu (UDR, Res.), To- 
mescu (Minerul.) 
Itt emlitjük meg. hogy a Chinezul-CAMT 
aklözői a jóvő vasárnap a bucuresti CER 

ab matőrjeivel mérik össze tudásukat Timi- 

A bara-Temesváro:t, Az érdekesnek igérkező 
üzdelem részleteire még visszatérünk. 

A magyar uszósport élgérdája 
a világ legjobbjai közé tartozik 

Möze tartozo:t. A Magyar Uszo Szövetseg- 
ek 1943-ban 96 tagegyesülete volt. A szö- 

retség és tagegyesületei az elmult évbea 

versenyt rendeztek. Az igazolt verseny- 
cszáma több, mint 3000, Az fjusági 

jában. A magyar uszósport céljait 128 

telységben lévő 1* uszoda szolgálja. 

Széchenyi abból innu ki, hogy az or- 
szág nagy parlag. Lakosainak óriási 
többsége nem élt a mértó emberi életet. A 
nagy padlagot meg keli műüvelni önmagá- 
ért, nem azért, mert máshol más az élet. 
Széchenyi felrázta volna népét akkor is, 
hz a nyugati muűvelődésbeli haladást 
mem ismeri. Tágrtani kel! tehát a közér- 

telmességet és elmélyiteni a nemzeti ér- 
zést. Az ember erkölcsi lényének a ki- 
müvelődése a legfontosabb: „a kimüvelt 
emberfő", A közértelmesség hiányát a 
aemzeti bünök okozzák. 

Ezeket a bünöket Széchenyi ál- 
landóan a nemzet szeme elé tárja és csto- 
rezza. Legfőbb büneimnk: a hiuság. a szal- 
maláng, a restség. végül az irigység: 

„Hány van - irja - ki nem bizza el ma- 
gát az egész magyar földön? A magyar 
szalmatüzként hirtelen nagy lobbot vet 
a helyett, hogy kemoly ügyekben cserfa- 
ként égne. A rideg vató elől az almokba 
menekü. „Alig van köztünk ember, ki a 
másik megaláztatásán ne örülne". Politi- 
kal iéren a pártoskodás a magyar leg- 
vagyobb baja. Senkinek magát alávetni 
nem akarja, mindenki vezér akar lenni. 
A nemzeti bünök a nemzet megsemmisü- 
lését idézhetik elő. Ezért merül fel oly 

sokszor Szé-henyiben a nemzet-halál ké- 
pe. Am Széchényi tudja, hogy a magyar- 
ság a nagy parlagról képes felemelkedni 
az erény magassa ába, ha akar. 

A helyes politika tehát a parlag bü- 
neit irtja, önismeretet, önfegyelmet, lei- 
ki nemesedést követel. A nemzet vezeté- 
séhez nem csupán a telkesedés felszitá- 
sa, hanem „zaráncoki komoly magameg- 
tagadás szükséges, A hibát ezért ne ke- 
ressük másokban, hanem önmagunkban. 
Aki hizeleg nemzetének, az elfedi előtte 
a rideg valóságoi, amellyel pedig szembe 
kell néznünk. Széchenyi a leghevesebb el- 
lenzője az „érzelmi politiká"-nak, a nem- 
zeti szenvedélyek ébren tartásának. Ve- 
zetésre csak a „lelkileg független" képes, 
aki nem apeaezik a tömeg tapsai után, 
de nem retten vissza a népszerütlenség- 
től sem. Követeti. hogy a szónok azaz a 
szónoklatnak a becsülete szálljon alá a 

i a minősiítési adatokat ileti, a há- 
tom uszásnemben a következő a helyzet: 
Gyorsuszásban 100 m-en a legjobb magyar 

versenyző Szathmáry 58.8 mp-es idejével a 

jebb eredményt érte el Eunrópában, Kő- 

ssy (100.2). Eleméri (1:00.3), Tátos 
:00.4) és Hámor: I (1:00.6) időeredmé- 

gtön Szathmáryé után következik az 

etírópai ranglis:cár. 200 m-en Tátos 2:16.2. 
máry 2.16.8, Eleméri, Végzházi és Kő- 

4x200. as váltóban, 400 m-en fTátos 

A:58 4-et, az év legjobb eredményeimek lis- 
táján negyedik heiyen álió Végházi 5:04.9-et 
mszott. 1500 m-en is Tátos áll az élen 

.6-os eredménnyel. Ezen a távon Vö- 

09-et, Végházi 20:15.4-et, Galambos 
220:20-at uszott, Melluszásban Németh és 
Szegedi szemelyében a magyar uszósport 

ket világklasszist mondhat magáénak. A 

: eredmenyek lhstája: 100 m: 
eth 1:10 9. Szegedi 1:11.1, Kiss 1:il.5, 

ba 1-164, Sikősi 117 2. 200 m: Németh 
5 6, Szeged: 2:45, Siklósi 2:53.2, Suba 
Hámori IL 2:56.4. Hatuszásban Ga- 
legiobb 100 m-es ideje 1:11.4, Va- 
13.2 Az 1:15-ös határ alá nég 

i-Horváth, Jozsa és Szivós került. 
2:39.8 mp-es ideje érdemel fi- 

mert az eredmények önma- 

zélnek. Mégis külön ki kell 

lelni Szathmárynak és Némethnek, a ma- 
a la két ujoncának teljesitmé- 

bevetve a fennti versenyzők 

ében nemcsak Európa, 
ik legerősebb uszógárdája áll 

szósport 

tett előtt. A nemzet csakugyan „szédeleg 
a szavak dagályától, szerelmes a szóba". 
Ez annál nagyobb veszedelem, mert a 
közértelmesség hiányában a sz"v-politi- 
ka lesz urrá a nemzeten, amitoől Széche- 
nyi a legnagyobb erőfesznéssel akarná 
távoltartan: népét. 
Az alkotmány kérdésében is ezek az 

elvek vezérlik. Akármilyen ősi az alkot- 
mány, meg kell változtatnunk, hogy a 
nemzettest minden tagja felemelked- 
hessék a parlagról. A jobbbágyság mil- 

lés tömegei részere is lehetővé kell ten- 
ni az anyagi s az ezzel együtt járó er- 
kölcsi felemelkedést. Ki kell emelni a 
mulliókat a csak állati munkából s a hoz- 

za hasonló erkölcsből, hiszen ha a XIX. 
század harmincas éveiben a misera plebs 
centribuens-szel dicsekedünk, az európai 
miüveit aépek sulyos ellenszenvét hivjuk 
ki magunk ellen. A jobbágyságot fel kell 
m.. szabaditani annál is mkább, mert a 
kiváltságosak is fuldokoinak a parlag 
büneiben s a „nem adóézunk" további, 
erőltetett fenntartása a nemességet a 
teljes anyagi romlásba sodorja. 

Széchenyi remiszerének legnagyobb 
érdeme, hogy gyakorlati. A tennivaló- 
Fat pontosan megállapitja. Magánjogi és 
közigazgatási reformjainak az a célja, 
hogy az emberi méltóságnak, az erkölcs- 

Széchenyi rendszeréből 
nek, az igazi hazaszeretetnek mindenki 
részese lehessen, Hatalmas gyakorlati 
tevékenysége a nemzet felrázására csak 
eszköz az erkölcsi felemelkedés elérésére. 
Lépésről lépésre halad előre, mindig a 
valóságos viszonyokhoz igazodva. Soha 
a magyat tatajt el nem hagyja, nem akar 
idegen nuntakar utanozni, Ezért ilik 
reá Kemény sigmond jellemzése: a leg- 
hivebb magyar. Ez többet mond, mint a 
Kassuthé: a legnagyobb magyar, ami 

„páratlan meghajlasa a nemzetnek 
széchenyi nagysága előtt, de amit Szé- 
chényi hüvös tartózkodással fogad, fél- 
vén attol, hogy ezen a legmagasabb tal- 
pazaton állandóan nem tarthatja magát. 
Javakat termelő munkásságra akarja 
szoritan: mépét, hogy elégedettebben, ki- 
békülten élhessenek a nemzeti közösség 
tagjai és hogy a politikai szenvedélyek 
elcsituljanak. 

Az alkotmánynak Ausztriával való 
kapcsolatát a hozzányulás tilalma alá 
helyezi. Tudja jól, hogy ex principie, 
elvben, a törvénykönyvek cikkelyei sze- 
rint az ország független társországa 
Ausztriának, de ténylegesen, de facto 
ugy össze van házasitva vele, hogy az ál- 
lami és gazdasági szervezetekben „csak 
ausztriai provincia", A magyarság ezt a 
veszélyes kettősséget két táborra oszol- 

va szemléli. Az ex principio álláspont a 
kurucoké, a de facto a labancoké. Innen 
ered a századokoa át tartó belső viszály- 
kedás, a politikai szenvedélyek oly gya- 
kori fellángolása, A de facto elv türői 
ugy látjak, hogy nincs valódi hatalmuk 
(hadsereg, pénz) a helyzet gyökeres 
megváltoztatására. Széchenyi száz évvel 
ezelőtt, amikor Ausztria a legnagyobb 
európai nagyhatalom, lehetetlennek tart- 

ja, hogy az Ausztriával való összeházasi- 
tásunkoa a törik-szakad felfogás szerint 
vailtozrassunk. Békét akar a nagyhata- 
lommal, hogy az ország az ehmaradt 
helyzetből kivergődhessék és ehhez a 
nagy felndathoz az ausztriai hatalom se- 
gitségét szerezze meg, nem ellenségét. 
„Verünket nagyobb szerencsétlenség 
nem érhetné" - irja - mint a hatalmas 
Ausztriával való összecsapás. 
Ebből érthető meg az eleinte lázadó, az 

etavult alkormányt mindenkinél heveseb- 
ben támadó és megrázó Széchenyi későb- 
bi politikai magatartása, amikor az 
osztrák-magyar viszony feszegetése 
kerül a szenvedélyes megvitatások köré- 
be A nagy ujitó szembefordul az ujabb 
ujitókkal csak azért, mert szerinte a bé- 
kés épités lehetőségét veszélyesztetik, 
ami aztán szotnoru történeti valóság 
1849-től 1867-ig. Bekövetkezik, amitől 
a legjobban félt: az Ausztriával való 
fegyveres összecsapás, hiába óvja ettől 
nemzetét prófétai előralátással és erővel. 
Csak két évtizedre, pályájának első fe- 
lében tudja távoltartani a válság kirob- 
banását. Amint látja, hogy a nemzet a 
veszedelmes lejtőre ért, önkinzó lelkis- 
merete azzal vádolja, hogy kár volt élet- 
re támasztania a nagy parlagot, hogy ő a 
csakugyan bekövetkezett nemzeti szeren- 
csetlenségnek az oka. Sejtt hogy ember- 
fölötti evőfeszitéseinek aligha lesz ered- 
ménye. Jói tudja. hogy „a nemzetnek 
élénkebb, pezsgőbb része, soha nem tud- 
ta, soha nem akarta magát filozófiai fel- 
fogással abba az eldönthetetlen ténybe 
belegond lni és e szerint bölcsön csele- 
kedni, hogy az ország az ausztriai tarto- 
mányokkal biz egybe van házasitva és 
a közálladalom egyik legfőbb kiegészitő 

URANIA-flmszinbáz, Ara Távb. 15.32. Bej. sz. 1618-191 
öndások 3. 5. 7 és 9 órako 

Az 

Ma 1140-kor is előadás. A francia filmipar határköve Harry Baur 
mesteri alakitása. megrázó eset az ifjuság életéből 

ifiuság bűne 
Jön Weny Éreel és elilde Wesner. 

részét képezi, ugy hogy egyedüle kap 
csolatban találhat szerencsét, vagy se- 
hol". Regénves elképzelés az, hogy Sze- 
chenyiben a Crescence iránt érzett lán 
golás lecsillapultával a főnemes kereke- 
dik felül, teljesen háttérbe szoritva a 

jubbágyi vért. Téves az a magyarázat is, 
hogy Széchenyi nemzetének csak anyagi 

jólétére törekedett. A léngész tisztánlát 
sával remeg az összecsapástól, amelyből 
nemzete csak letiport vesztesként kerül- 
het ki, Hányszor kiáltja honfirársai felé. 

Ha nem vagyunk is egyvéleményüek 
magyarok maradorik azért mégis mind 
nyájan, mit soha nem kellene feled- 
nünk Az 1848 -1849-i forradalom ki 
törése kergeti legfőbb okon Döbiingbe. 

Rendszerét tekintve a pelitika: roman 
ticizmus leghübb, egyetlen kepvislője 
Keresztény és magyar A keresztény er 
köles talaján állva gondol végig nemzeti 

érzést, egyéni erkölcsi és anyagi felemel 
kedést, közösséget formáló munkát. Esz 
rai valósitására áldozza hosszu életénes 
emberfölötti fáradozását lángelméjének 
társadalmi sulyának, vagyonának erejét 

(-a) 

Ady Endre 
halálának huszonötödik évfordulója 
ról emlékezik meg méltó keretek kö 
zött a Havi Szemis tegujabb, junuár 
szama. Az uj, tetszetos külsővel meg 
jelent folyósrat e tartalmas, szinvona- 
las számaval fejlődésének ujabb állo- 
másánoa érkszett, bizonyitékát adua 
annak a körültekintő hozzáértésnek, 
amellyel szerkesztői a Havi Szemlét 
mind tartajmában, mind kiállitásában 
szüntelenül fejleszjeni igyekeznek. 
Szemlér Ferenc, Rass Károly, Ka- 
kassy Endre, Asztalos István, Debre- 
czeni István, Horváth Jenő, Brassai 
János, Schiff Béla, Székely Piroska. 
Sárközy Gerő, Iltlyés Gyula, Kulcsár 
S. Kálmán, Makkai Sándor el 
e számban tanulmánnyal, elbeszéléss 
sel, verssel, regényréselettel. Külön 
felhivjuk a figyelme Az otthon, va- 
lamint a Figyelő rovatra. Bizonyos. 
hogy a Havi Szemle januári számo 
is ujabb és ujabb hiveket szerez majd 
Népközösségünk folyóiratának, mely 
hónapról-hónapra pompás kereszi 
metszetét adja szellemi életünknek 

TERELNÖK MEGHALT. (Szónha). To 
szeff volt bolgár miniszterelnök, aki 
1935-ben állt a kormány élén, tegnap el 
bunyt, Toszeif régóta sulyos szivbajl 
szenvedett és teljesen visszavonult a p 
Hitikai élettől. Az elhunytban Bulgári 
jelenlegi budapesti követe édesatyját 
gyászolja. (Tp). 

egy leányiskolát is bo7 
nyolcvan kisleány,a ta 
életét vesztette. Az Akropolis cin 

megjegyei, hogy hatalmas propag 
kötetek és évekig 1artó hiru 
kelthettek volna nagyobb 
mint az a néhány p 
reuszt bombázták. (. 



Tandó rövidiések: H = Hirelk, E 

Előadás, F = Felolvasás, Z = Zenekar, 

Sz. z. Szórakoztató zene, K. 2. - 

Könnyü zene. Hol. Hanglemegek. 

JANUAK 17, HErEŐ 

ucures.1: ő.00 H es Z, 12.45 H németül,
 

H, 14 55 Közlemenyek, 14.350 Vidá
m mü- 

sor sebesültek részére, 15.30 Ka
tonak pos- 

tája 7.58 Diákélet, 18.15 H németül
, 18.30 

Fiatal müűveszek, 18.50 Zongor
a, 19.15 Z, 

19.45 Közlemények. 19.50 H, 20 Ki
váló éne- 

kesek, 20.30 E. 20.50 Szinház, 2
2 H, sport, 

22.20 K. z. 
Radio Moldova: 12.30 Sz. z. 13

.30 H, 13.45 

Z 18.80 Népszerü muzsika. 19 E, 19
.15 Zz 

E, 20.15 Enek 21 H21.15 O
pera, 22 K.z. 

Budapest I.: 7.45 Torna, s HésZ, 9 H 

mémet. román, szlovák, ruszi
n és szerb nyel- 

ven, 9.30 Sz. z. 11 H 11.15 Kamarazene. 

2.15 Hgl. 12.40 E. 13.10 Z, 13.40
 H, 15 Z. 

13.30 H, i6 Sz. z, 16.30 F, 17.20 Hangver- 

seny 17.45 H. 18 Elbeszélés, 18.20 Sz. z, 

19.10 Sz. z, 19.50 H 20 Szimfoni
kus zene. 

20.50 E 21.10 Z, 22 Egl, 22.40 H, 23.10
 H. 

nmnémet. angol, irancia nyelven, 23.
40 Tánc- 

tene, 24.45 H 

JANUAR 18, KEDD 

Bucuresti: 6.55 H és Z, 12.45 H, 13 Z. 

13.50 H németül, i4 H, 14.15 Közlemény
ek. 

14.30 Sz. z. 15.30 Katonák postája, 17.57 

aémet nyelvoktataás, 18.15 H németül, 18.30 

é. 19 Könyvek krónikája, i9.15 Ének. 19.50 

4, 20 Z. 20.40 E. 21 Szimfonikus hangver-
 

reny, 22 H. 22.20 Sz. z. 
Radio Moldova: Harmonika, 13.30 Nép- 

szerű énekesek, 13.30 H, 19 Z. 19.30 Régi 

fs uj énekesek, 20 E. 20.30 Z. 21 H. 

Budapest T.: 7.45 Torna, § H és Z, 9 H 

német. román, szlovák, ruszin és szerb nyel- 

ven 9.30 Szz. 11 H, 11.15 Hel. 12.15 Sz. z. 

12.40 Divat, 13 10 Z. 13 40 H, 15 Támczene, 

15.30 H. 16 Sz. z. 16.30 Gyermekdélután, 

17.20 Ciganyzene 17.45 H. 18 Z. 18.50 Cse- 

vegés. 19 Egl, 19.30 H, 19.50 E. 20 Z, 21 

Hgl. 22 Tánczene, 22.40 H, 23.10 H német. 
angol francia nyelven, 23.40 Z, 24.45 H. 

Apróhirdetések 

imisoarai 
Temesvári Ons-"Z

 
lávbeszélő: 35-95 

Bei szám 8-110-1949 
Előadások 

5. 7. 9.kor 

Ma utoljára: 

E, DE AMICIS remeke A sziv 
Tetfön bemutató AMEDEŐ NAZZARIval.

 

LILIOM A MOCSARBAN - Luiza Ferida, 
Osvaldo Valenti 

VALODI kit-bunda, tiszta, uj, olcson e
l- 

adó, Ugyanott hócsizma is eladó. Timi- 

s ara i1, 3 August-utea 8, 1. ajtó. (321) 

ELADÓO kiváló pianinó és rovid, bécsi 

zongora. Timisoara, távbeszélő: 10-63, 

egész nap, kivéve d. u. 3-4 között. (306
) 

! 
! 

0 vu ielüli no kisoy naztartas Ve 

zetésére ajánikozik. Timisoara I. 

uzziu. 11, 5. ajtó. 318) 

oGASIALAN szakácsnőt lelfogad 

tak uri hazba. Jó fizetést adnak. Timi 

s a III, losif Gal-u. ő, 1. ajtó. (316) 

KOTONOT keresek apos Köper-géphez. 

Cim: Timisoara II., Eroilor dela Tisa- 

körut 65. (308) 

BARONOI állást keresek. Timisoara 

IV., Carol-körut 20, 11. ajtó. (313) 

ÖZLETI szolgát, 16-18 évest, festék- 

üzletbe felfogadnak. Avram Comp., 

Timisoara, Negruzzi-u. 2. Bej. szám 136/ 

1280/1941. (312) 

EERESUNK asztalossegédet. „SE- 

MINA S. A. R., Timisoara IV., Müller 

Guttenbrunn-sor 10. Bej. szám: 48/1484/ 

1943. (311) 

ELVESZETT a kettes villamoson a 

Ruüttl-tértől az állomásig terjedő utsza- 

kaszon technikai napló. Megtalálóját 

kérein, adja át jutalomért Deák József- 

nek, Timisoara IV., Müller Guttenbrunn- 

so- 10 szám alatt. (309) 

ZiusTsSEVRO-szandálcipő, uj, 38-as, és 

egy pár sötétkék, uj, ö8-es lab sarku 

elpő eladó. Megtekinthetők 2 4-ig. Cim: 

Timisoara IV., Tancu Vacarescü-u. 2, 

I. em., 2. alatt. (290) 

ZONGORA, rövid, kereszthuros, kifo- 
an, eladó, esetleg magannelyr 

cadó. Timisoara II., Badea Cartan 
6 balföldszint. (315) 

OOSszuM-bpundapelés, kifogástalan, 

gin szalon és selyemfüggöny el- 
dó. Timisoara IV., Emanuel Gojdu-u. 7, 

2 o (314) 

MINDENES jobb nőt keresnek 2-sze- 

mnélyhez. Jó fizetést adnak. Timisoara 

mi Carol-körut 45. (307) 

ELADO női szövetruha, férfiruha és 

férfikapátok. Megtekinthetők hétköz- 

nap. d. u. 2-4-g. Cim a timisoarai ki- 

adóhivatalban. (331) 

ELVESZErr decembper 28-án szürkés- 

barna, 13 éves, süket, rövidfarku, him 

vadászkutya. Megtalálója illő jutalmat 

kap.Timisoara III., Metianu-u. g, 2. ajtó 

(330) 

ERESEK egyedülálló ur részére, kü- 

lörbejáratu, választékosan berendezett 

butorozott szobát fürdőszoba-használat- 

tal Cim a timisoarai kiadóban. (329) 

PERZSABUNDA, külföldi, középmagas 

termetre való és 8 állatból való nyest- 

stóla, jó állapotban lévő, eladó. Szives- 

ségből megtekinthetők Braun, Timi- 

eara III., Remus-utca 10 alatt. (853) 

TAKSULNA megfelelő tőkével és részt- 

vevő munkával jól ismert és bevált üz- 

Hhez szorgalmas, műüvelt kereskedő 

Ajánlatokat „Független" jeligére a ti- 

mutidáhivatalba kér. (319) 

ARANY nyakláncot megvételre keresek. 

Ajanlatokát „Arany jeligére a timi- 
sarai kiadóba kérek. (5403) 

IZMAT, 3(-, esetleg 38-ast, kifo- 

alantvennék Cimeket ármegjelölés- 

sei „Csizma" jeligére a timisoarai ki- 

50 EVEN felüli nő mindenes-szakácsnől 

allást keres. Timisoara III, Carol-körut 
27. Házmester. (323) 

KENDES, tiszta, megbizható bejárónőt 

zonnal felfogadnak. Timisoara IV., Mir- 

cea voda-u 12, em., ö. (320) 

AZONNALI belépésre alkalmazok 

Er nzmüvest, lak tost fémlesiszolót és 
vizvezetékszerelőt. Csakis elsőrendü 

mkaerok jele tkezzenek. Cim: Bartha 
1 Resita, Láipertatii-u. 3. (250) 

LEANYT vagy asszonyt (40 évesig) ke 

rasek 2 személy mellé, aki szobaleány és 

m 

B 

szakácsnő mellett lakást takarit és fel- 
szolgál. Saját szoba. Belépés azonnal, 
vov fabruár 1-én. Ajánlatokat fizetési 

igény és legatóbbi alkalmazási helyének 

megjelölésével a következő cimrfe kérek: 

E Czelhné, Sörgyár, Dárste-Brasov. 

(4520) 

UKRASZDA részére keresek megvé- 

telre egy 3 hengeres Granit"-hengert 

mvaer-ukrászda, Turda (271) 

SZABASZA TANFOLYAM nyilik 

fehérnemüek és mői felsőruhák ké- 

szitésére Beiralás: Országos szabászati 
oara. Tnirii-tér5. (4516) 

VERMEKKOCSI, korszerű, keveset 
valamint sportkocsi olcsón el- 

ara 1V, Eröbi-u 36, II em, 

ba kérek. 

alatt. Pucher. 

GYONYORU gyap. ; 
kézikötésre, vatannnt egy Triko-Rekord 

Timigoara . 

Giursiu-u. 7 

MIEGVÉTELRE keresnek egyszerü, fenyő- 

faból készült asztalt (iróasztalnak is hasz- 

málhazót) és puhafa- szekrényt. Ajánlatokat 

ármegjelöléssel ,Iroda" jeligére a timisoa- 

rai kiadóhivatalba kérnek, (5413) 

NAGYOBB földbérletet keresekk A kellő 

vetőmaggal, élő és holt felszereléssel ren- 

delkezem. Nagyobb birtok szakszerü keze- 

lését is elvállalom, Ajánlatokat Hotel Dacia, 

Lugoj, portar cimre kérek. (4524) 

MINDENES szakácsnőt azonnali belépésre 

keresek. Jelentkezni: Timisoara, Bredicea- 

nu-utca 2, a házmesternél. (305) 

50 EVES mindenes szakácsnőt 2-sze- 

mélyhez keresek. Timisoara IV., Tancu 

Vacarascu-u. 5 (325) 

MAJDNEM uj női Filt-cipő, félantilop, 
39-es, eladó. Timisoara, távb. 46-14. 

(324) 

joL Foző mindenest felfogadnak. 
Ugyanott üres egyszebás, előszobás la- 

kas kiadó, Timisoara, Aurelianu-u. 3, a 

rosi kertészettel szemben. Távb 42-10. 
(322) 

BEJARÓNŐI állást keresek félnapra 

vagy hetenként nárom napra. Ajánlato- 

kat „"Félnap" jeligere a tiámisoarai kiadó- 

RENDEIVUL finom, fekete férfi-téli- 

kabát és zöld Hubertus-kabát, teveszőr- 

belésü, eladó. Timisoara, Carol-körnt 7 

I. em., 3. 

zék Tim soara IV., IL C Bratianu-u 35 

afonál maradékok 

kezikötékészülék eladó. 
(343) 

(838) 
RENDES leányt, ak főzéshez is ért, 

keres egyedülálló özvegy nő. Jelentkez- 

(329) 

RBÖVIDHULLAM-gpeileadó Ajániatokat 

Márkás" jeligére a rinusoarai kiadóba 

ek (328) 

Szabámestaret! Fezyea 
mérték után otthon dolgozó (störer) 

mestereket keresek Állandó munka jó 

bér. FREGOL ruhaáruház, ! misoaia, 

1V., Cárol köruton, a Már ával szelnben. 

Bej. számi 348-4227 931. 

ARANY karkötőt vagy láncot vennék. 
Ajánlatokat „Reaális jeligére a timi- 
soarai kiadóba kérek. (337) 

KERESEK 2-, vagy 3-szobás, fürdőszo- 
bás, konyhás lakást Ajánlatokat kér 
Taflan mernök, a C. F. R. pályafentar- 
tási felügyelősegnél, szemben a József- 

városi pályaudvarral (volt Terminus 

szálló), a portásnal. (336) 

KERESEK holgyfodrászt és kézápolót 

(maniküröst) Timisoara I., Regele Fer- 

dinano-kerüt 6. (335) 

FELFOGADOK mechanikust vagy ko- 

vácssegédet. Jó fizetést adok Cim: Ti- 

misoara IV., Fop de Basesti-u. 18. (234) 

ELADO gyermekágy, sodronyostul 3500 

lejért. Timisoara II. Ecaterina Teodoriu- 

u 23. Utcai bejárat. (333) 

SöRKIHORDOT (kocsist) 50 éven fe- 

fulit, azonmal felfogadnak. Cüm: Sör- 

gyár, Timigoaran Bej. szám: 382/923. 
(332) 

FELVENNEK idősebb uriasszonyt vagy 

urat gondozásra és teljes ellátásra 

Ajánlatokat Lelkismeretes ápolás jel- 

igére a timisoarai kiadóba kérek (236) 

pPősEBB, jól főző, mindenes szakács 

nőt jó fizetéssel azonnalra keresek Házi 

szolga van. Timisoara, Fratel 
utca 285. 

KÉT keled szönyeg: egy darab 

Lave 2.50x3 70, és egy darab Afganisz 

an, 23, eladó. Megtekinth tők: Timi 

soara II., Stefan cel Mare 

jobbra, d. e 11-18 óra között 

kiadoónhivatalba hozni. 

Nikolovics-ügynökség 
rfancu-téer 21. Bej szám 

Cristea-gyógyszertár. 1imisoa 
Lahovary-tér 1. Bej. szám 15 
941. 
FEKETE posztó, egyenszabásu bl 
terdnadvág (brfk 
fehér tornac:pő, jó állapetban lév 
dál eladó. Timisovara III. Írisu. 

PAPLANKESZITŐK saját érde 
a délutáni órákban keressenek rel 
misoara ilI., Giurgiu-u. 7 

KITUNÖ állapotban lévő 30-as kettős 

talpu gyermekbakancs, vadonatuj 30-a 
gyermek részére való bagariabőr-cipő 
porszagailéros, fekete nő télikabát ela 
Timisoara. Tudor Vladimirescu-sor 15 

SÜRGÖSEÉN VENNEK 25 26-cs fele 
hócipőt, kifogástalan állapotban lé 
Megtekintés végett kérjük a timisoara 

(5412) 

PEBIKELENGYE, vadonatuj. el d 
Ertekezai Timisoaran, 27-52 taávbeszée 

alatt. 
MEGBIZHA TO bejárónőt azonnalra felk 
fogadnak. Timisoara IV., Carol-köru 

42, 5. ajtó. 

2 DARAB szabó asztal, uj ko 
valamint többféle szabófelszele ! 
Ugyanott nagyon szép csillár 1s eladó. 
Timisoara, IV., Berthelot körüt 16. Sa- 
lamon, 4) 

TÁRSZEKER (stráfkocsi) 250 
herbirásu, 1 pár lóval és szerszán 

eladó. Ugyanott 30 métermázsa 

széna kapnató erdeklődni: Tim 

1V. Berthel)t körut 16, 10. ajtó a 
(275) 

ZOMBINALT ebédlő, konyha, rekamié 
kerek asztal, fotőjökkel, kerevet (otto 

(281) 

mán), pathefon, pisztan eladó. Országz 

Timusoara III., Penelepe u. 12-14. (237) 

KERESEK két, különbejáratu, butoro- 

zott szabát, fürdőszoba-használattal. 

Ajanlatokat Timisoaram 12-77 távbe- 

szelő szám alatt közöljenek 16-20 óra 

között (288) 

FözNi UD mindenest azonnal felfo- 

gadnak Cim: Timiscara III, Carol 

körut 3, (a Mária-szbor mellett), 

em., 5. ; 2 

Co divatszalonjában, 
Remus-u. 10 

bpos, 30-30 h!, eladó. Varga, Ara 

Alexandri utca 1. 

jon a Havi Szemle kiadóhivataláhó: 

don, 

HALOSZOBA, szek , 16e7 
rágállvány, mosdóállvány és egyé 

rendezési tárgyak eladók Cim Reci 
nál, Arad, Eminescuu 4 

HAZ, kétszobás, Doroban il 

lett. 500.000 lejért, a Maras 

mellet egy másik 950.0900 lejért 
rad 

ANYAHELYETIES 
mek mellé éves b.20nyi vann: 
zom GCimeket Recla 

nescu-tt 1. 


